

Участник освобождения Нового Оскола



Николай Яковлевич Гужва родился 22 ноября 1914 года в деревне Ново-Владимировка Сахновщинского района Харьковской области Украины в крестьянской семье. С 1930 года проживал в городе Дзержинске Донецкой области, окончив школу, работал на шахте, затем бухгалтером мельзавода №5 поселка Нью-Йорк (сейчас поселок Новгородское) Дзержинского района Донецкой области.

В июне 1941 года был призван в ряды Красной Армии Дзержинским РВК Донецкой области, службу проходил писарем 637-го отдельного саперного батальона 360-й стрелковой дивизии. Затем окончив курсы младших командиров, летом-осенью 1942 года принимал участие в оборонительных боях в районе Воронежа

в составе 55-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона 53-го укрепрайона. Особенно отличился в боях с 9 по 20 июля 1942 года у деревни Петропавловка. Будучи наводчиком ручного пулемета, после ранения командира, принял на себя командование пулеметным взводом и сам лично уничтожил более 20 солдат и офицеров противника. За этот подвиг Николай Яковлевич Гужва одним из первых в составе роты был награжден медалью «За боевые заслуги». В середине сентября получив осколочное ранение, Николай Яковлевич на полтора месяца выбыл из строя.

После возвращения из госпиталя, пройдя краткосрочные командирские курсы и получив звание младшего лейтенанта, был назначен командиром пулеметной роты 977-го стрелкового полка 270-й стрелковой дивизии Воронежского фронта. В составе дивизии принимал активное участие в Острогожско - Россошанской наступательной операции. В январе 1943 года с боями продвигаясь вперед, дивизия освобождала один за другим населенные пункты Воронежской, а затем Курской области.

Особенно отличился Николай Яковлевич в бою за город Новый Оскол. Участвуя в уличных боях, бойцы его роты уничтожили 3 вражеских пулеметных точки которые мешали продвижению наших войск и, ведя огонь по отступающему противнику, в общей сложности уничтожили более 60 солдат и офицеров. За умелые действия в бою по освобождению города Новый Оскол, за проявленные личную храбрость и инициативу, приказом по 270-й

стрелковой дивизии от 11 апреля 1943 года, был награжден второй медалью «За боевые заслуги», однако награду получить он так и не успел.

Во время боев в районе Харькова, части 270-й стрелковой дивизии попадают в окружение, попытки прорваться к своим успехом не увенчались и в середине марта 1943 года лейтенант Гужва оказывается в немецком плену. Сначала в лагере для военнопленных на станции Лихачево, затем Лозовая, городах Павлоград и Краматорск. В конце апреля 1943 года ему удается совершить побег. После пребывания в плену, пройдя госпроверку, Николай Яковлевич осенью 1943 года снова на фронте, продолжает сражаться в составе 953-го стрелкового полка 257-й стрелковой дивизии в должности командира стрелкового взвода, а затем роты.

В апреле 1944 года участвует в боях по освобождению Крыма от немецко-фашистских войск. За умело командование вверенным ему подразделением, а так же за проявленное личное мужество и отвагу, 14 апреля 1944 года был награжден орденом Красная Звезда.

Завершающим этапом освобождения Крыма явилась операция по освобождению города Севастополь от немецко-фашистских захватчиков. 7 мая 1944 года в боях на подступах к городу был убит командир батальона, тяжело ранен его заместитель. В этот критический момент командование батальоном временно принял на себя лейтенант Гужва, повел бойцов на штурм вражеских позиций. Стрелковая рота под его командованием, преодолевая упорное сопротивление, очищая дом за домом, квартал за кварталом, одной из первых ворвалась в центр города. Выбив противника из здания «Панорамы Севастопольской обороны», отважный командир лично водрузил там красный флаг.

Родина высоко оценила подвиг совершенный Николаем Яковлевичем Гужва. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Войну закончил в Прибалтике в должности заместителя командира батальона.

С 1946 года капитан Николай Яковлевич Гужва – в запасе. Возвратился в город Дзержинск Донецкой области Украины, где проживал до войны. Работал на шахте имени Артема заместителем заведующего шахтой, одновременно являясь председателем шахтного профсоюзного комитета.

Скончался 10 июня 1955 года после тяжелой болезни...